

Предпосылки и последствия вывода войск США из Афганистана.

Научный руководитель – Окунь Александр Борисович

Яковлев Дмитрий Сергеевич

Студент (бакалавр)

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П.

Королева, Социально-гуманитарный институт, Самара, Россия

E-mail: dsy2403@gmail.com

Военная компания в Афганистане стала самой продолжительной в истории США. Задачи, поставленные в 2001 году, были выполнены лишь частично. А специфика ландшафта и отношение к оккупационной администрации со стороны значительной части местного населения лишь замедляют урегулирование конфликта.

Впервые вопрос о необходимости вывода американского контингента с территории Афганистана был поставлен ещё во время правления администрации Джорджа Буша младшего, той частью демократов, которые уже к 2006 году успели разочароваться в ходе компании против движения «Талибан».

С течением времени данная военная операция приводила лишь к большим тратам, нагрузке на бюджет, а также потерям в личном составе и технике.

Командующие контингентом США в Афганистане придерживались тактики последовательного увеличения числа войск, что привело лишь к ещё большим финансовым затратам и недовольству со стороны демократов.

Предвыборная кампания 2008го года кандидата от демократической партии Барака Обамы во многом строилась на вопросе продолжения кампании в Афганистане. Впрочем, как и кампания его прямого конкурента, радикального республиканца Джона МакКейна.

Таким образом, вопрос продолжения войны в Афганистане становится вопросом политического престижа и торга с избирателями.

Победитель президентской гонки 2008 года- Барак Обама согласился на сокращение контингента США в Афганистане, выполняя свои предвыборные обещания. Сокращение контингента началось в 2011 году и к 2015 году доведено до 12000 бойцов всей коалиции.

Сокращение контингентов всех стран коалиции привело к активизации талибов, которые смогли вернуться в оставленные без надлежащего контроля южные и юго-восточные провинции Афганистана.

Основным негативным последствием вывода основного контингента США с территории страны стало состояние национальной армии и полиции Афганистана. Обученные и снаряжённые американскими офицерами, эти структуры оказались не способны выполнять свои функции полноценно ввиду высокого уровня коррупции и отсутствия полномасштабной поддержки со стороны сил коалиции.

Можно говорить о том, что контингент НАТО, где, безусловно, наиболее важную роль занимали силы США, подменял собой национальные структуры вооружённых сил и МВД. При наличии достаточного числа живой силы это позволяло более эффективно и оперативно реагировать на угрозы, в том числе в удалённых от Кабула провинциях, но при сокращении личного состава коалиции пришлось столкнуться с ситуацией, при которой национальные структуры не могли выполнять свои функции в должном объёме, а у самой коалиции на это не хватало сил.

На данный момент ситуация в Афганистане носит тяжёлый характер, а сама страна признаётся многими государствами как так называемый «failed state».

Источники и литература

- 1) 1. С. Rice. No Higher Honor. A Memoir of My Years in Washington. 2011
- 2) 2. Travers McLeod. Rule of Law in War. International Law and United States Counterinsurgency Doctrine in the Iraq and Afghanistan Wars. 2015
- 3) 3. Stuart A. Kallen. The War in Afghanistan. 2013
- 4) 4. Афганистан 2010. Сборник статей. Москва. 2010
- 5) 5. Сет Джонс. Война США в Афганистане. На кладбище империй. 2013
- 6) 6. А.А. Сушенцов. Малые войны США. Политическая стратегия США в конфликтах в Афганистане и Ираке в 2000-2010х годах. 2014
- 7) 7. Современный Афганистан и сопредельные страны. Сборник статей. 2011